



Sitzung des Stadtrates am 28.08.2024

Anfrage der CDU-Fraktion zu den erfassten Ordnungswidrigkeiten im Stadtgebiet

Vorlagen-Nummer: VIII/2024/00183

TOP: 12.7

Antwort der Verwaltung:

1. Welchen prozentualen Anteil der erfassten Ordnungswidrigkeiten im Stadtgebiet nehmen die Verkehrsordnungswidrigkeiten ein?

Der Anteil von Verkehrsordnungswidrigkeiten ist in der nachfolgenden Tabelle dargestellt. Der verhältnismäßig geringe Anteil von allgemeinen Ordnungswidrigkeiten, der in den vergangenen 20 Jahren zwischen 2,02 Prozent und 5,72 Prozent lag, ergibt sich aus der Besonderheit, dass bei Verkehrsordnungswidrigkeiten durch das regelmäßig vorhandene Fahrzeugkennzeichen ein Ermittlungsansatz vorhanden ist. Anders verhält es sich beispielsweise bei Kleinstmüll, der auf der Straße vorgefunden wird.

Jahr	OWi gesamt	Allg. OWi	Verkehrs-OWi	Anteil Verk.-OWi
2004	157.420	4.462	152.958	97,17 %
2005	159.827	4.450	155.377	97,22 %
2006	138.814	4.412	134.402	96,82 %
2007	129.595	3.794	125.801	97,07 %
2008	169.080	3.417	165.663	97,98 %
2009	140.601	3.145	137.456	97,76 %
2010	143.469	4.579	138.890	96,81 %
2011	147.437	4.226	143.211	97,13 %
2012	152.362	3.681	148.681	97,58 %
2013	140.611	3.217	137.394	97,71 %
2014	110.387	3.694	106.693	96,65 %
2015	146.279	3.926	142.353	97,32 %
2016	125.794	3.968	121.826	96,85 %
2017	139.493	4.962	134.531	96,44 %
2018	148.199	4.533	143.666	96,94 %
2019	141.928	5.670	136.258	96,01 %
2020	124.142	7.106	117.036	94,28 %
2021	143.300	5.315	138.022	96,32 %
2022	153.316	5.315	148.001	96,53 %
2023	156.412	5.916	150.496	96,22 %



2. Welchen Anteil haben die Ordnungswidrigkeiten im Kontext Sauberkeit, die beispielsweise in der Gefahrenabwehrverordnung der Stadt Halle erfasst sind (aggressives Betteln, nicht angeleinte Hunde/Hundekot, Wegwerfen von Müll/ Zigaretten, Urinieren in der Öffentlichkeit, Konsum Alkohol/Rauschmittel, etc.) sowie die Ordnungswidrigkeitenverfahren aufgrund von Verstößen gegen das Immissionsschutzgesetz (insbesondere ruhestörender Lärm / „unzulässiger Lärm“ laut OwiG)?

Im Bereich der Allgemeinen Ordnungswidrigkeiten wurden 2.837 Verfahren im ersten Halbjahr 2024 eingeleitet. Davon nehmen Verstöße im Zusammenhang mit Sauberkeit 40% ein. Es handelt sich dabei um Verstöße gegen die Gefahrenabwehrverordnung, Straßenreinigungssatzung und Benutzungssatzung der Stadt Halle (Saale), das Immissionsschutzgesetz, Straßengesetz, das Ordnungswidrigkeitengesetz und das Kreislaufwirtschaftsgesetz.

3. Wie ist die Verteilung der Ordnungswidrigkeiten im Stadtgebiet (entsprechend der Postleitzahlen)?

Eine statistische Auswertung nach Stadtgebieten ist nicht möglich.

Dr. Bernd Wiegand
Oberbürgermeister